



文旅部提醒游客:元旦春节假期做好个人防护

12月28日,文化和旅游部发文提醒游客在元旦春节假期做好个人防护,通过权威渠道提前了解目的地疫情情况、交通情况、旅游景区开放情况、门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。准备必要的常用药品,掌握自身健康状况,出现发热、干咳、乏力、咽痛或其他不适症状时,建议停止游览,出现症状加重时应及时就医。准备必要的防护用品,戴口罩、勤洗手、少聚集。参观游览时自觉与其他游客保持间距,避免扎堆,减少触摸公共部位,不触碰口鼻眼。咳嗽、打喷嚏时,注意用纸巾或手肘遮掩。不随地吐痰。参观游览时,严格遵守消防安全管理规定。户外旅游注意防火避灾,不在野草较多、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。

第十八届文博会开幕

12月28日,第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会正式开幕,12月29日至2023年1月2日面向公众开放。本届文博会云南继续参展,展区位于深圳国际会展中心11号馆(文旅融合·文化消费馆)。云南展区以“激荡红色血脉,徜徉七彩云南”为主题,以图片文字、实物展出为主,结合多媒体演示、电视专题片等数字化陈展方式,充分展现云南文化产业的发展成效。

云南将稳步实现“刷脸”就医购药

日前,网友在人民网“地方领导留言板”建议“恢复开通社保卡医保刷脸支付结算”的建议,云南省医疗保障局回复表示,对已使用的医保刷脸设备开展了全面排查和风险评估。经评估,医保刷脸工程在网络规范和设备资质方面存在一定风险,为此暂停了所有定点医药机构“刷脸”就医服务,并下架了所有刷脸设备。目前,云南建设了符合相关网信安全保障的网络链路,上线了全国统一的医保信息系统,为建设安全可控的“医保刷脸支付”提供了必要保障。下一步,将按照国家标准统一部署,推进“互联网+医保”工作,稳步实现参保人“刷脸”就医购药,提升医保公共服务的品质和便利性。



地址:大理市下关苍山路23号 编辑部电话:2181773 邮政编码:671000

科学防疫

康复期适量运动避免心肌损伤

感染新冠病毒对心脏会产生什么影响?感染和康复期如何正确补充营养?新冠病毒二次感染的可能性有多大?国务院联防联控机制组织相关专家进行了解答。

通过健康生活方式管理度过窗口期

“新冠病毒感染大部分5至7天症状好转、逐步康复,但也有少数患者会累及心肌,一般发生在感染新冠两周以后。出现比如心电图发生一些变化,心动过速或过缓,有时候有胸痛、胸闷气短、心悸甚至晕厥等症状。”北京安贞医院常务副院长周玉杰说,如果症状比较严重,要及时到医院查心肌酶是否有变化。如果发现心肌酶成倍增高,医生会根据其他相应的检查综合判断是否出现了心肌炎。出现心肌损伤,不要恐慌,可以通过健康的生活方式管理度过窗口期,从而逐渐修复。

中青年感染者更容易导致心肌损伤。周玉杰分析,中青年活力强,活动量大,容易造成心肌损伤。这些人群在感染和康复期做到膳食均衡很重要,保持糖、脂肪、蛋白质等营养的均衡,工作和生活做到适度,最好不要熬夜。

康复期的运动要适量。周玉杰表示,剧烈的有氧运动会造成心率很高,耗氧量增加,不利于心肌修复;过度的无氧运动比如器械锻炼等,会产生大量乳酸等代谢产物,在心肌里面堆积,对心脏的恢复也不利。要控制好运动强度,最好不要超过平时运动的1/3,两周后再慢慢恢复到平时的运动量。

有心血管疾病的感染者应该格外注意保护心脏。周玉杰说,感染和康复期间要保持合理膳食,做到心态平衡,避免焦虑情绪。心血管疾病患者要在医生的指导下用药,不能随意增减药物。

健康生活

腊八过后就是年

提到腊八节,最著名的习俗就是喝腊八粥了。腊八粥又称“七宝五味粥”,是一种由各种谷物、豆类、果类熬制而成的粥,食材的选择很多样化。其中,作为基础的稻米富含碳水化合物以及磷、镁等多种元素,不仅能在寒冬腊月给我们的身体补充大量能量,还具有修复骨骼、调节神经和心肌功能等多重功效,有效地加强体格,避免受伤或生病。黑豆、黑芝麻等黑色食物,是中医推荐的冬日养生佳品,黑豆能降低血脂、提升免疫力,黑芝麻则有补钙和调节血压的功效。大枣、桂圆也是腊八粥里不可或缺的成员,它们能够补益心脾、养血安神,还能让腊八粥喝起来更加甜糯。

此外,腊八蒜也是腊八时节常做的传统食物,这种用醋泡制的蒜瓣不仅酸脆可口,而且营养丰富,有很高的保健价值。冬季,人体的免疫力有所下降,多种病菌容易趁虚而入。醋的主要成分醋酸有着很好的抑菌杀菌作用,能够有效帮助我们抵抗疾病。大蒜则具有杀菌、消炎、增强机体免疫力的功效,经过醋的腌制后,不但口味更佳,而且不容易产生口腔异味,对胃肠的刺激也大大减小了。



感染和康复期应合理补充营养

“要把营养管理贯彻整个感染防治前中后全过程。”北京协和医院临床营养科主任于康说,感染后,人的食欲会减弱一些,出现口苦、消化能力减退等现象,难以按照平时的饮食习惯补充营养。于康建议,一是少量多餐,以尽量达到平时食量;二是尽可能选择易消化的食物,保证食物种类多样化。症状好转了,胃口有所恢复,可以过渡到半流食。于康说,这时可以选择酸奶、蛋羹、面条、加肉末的面片、鱼肉、豆腐等,让能量和蛋白质摄入量慢慢提升。康复期营养补充要稳妥。康复期的食物也要做到细和软,吃饭要细嚼慢咽。经过一段时间的康复,再慢慢恢复到正常的饮食水平。

一些老年人由于生活节俭,食物种类比较单调,吃的清淡,身体营养基础比较弱,感染之前体重偏轻甚至有轻度的营养不良,导致免疫状况不佳,感染后救治难度更大。于康建议,老年人平时饮食要尽可能做到食物多样化、保持荤素搭配,在正常的饮食基础上,可以考虑补充一些营养补充剂,比如蛋白粉、维生素矿物质复合剂等,有助于保持身体抵抗力。

同一个毒株二次感染概率极低

中国疾控中心病毒预防控制所所长许文波介绍,目前发现的奥密克戎变异株亚型没有出现有特征性的

基因组突变,普遍都是境外输入我国并流行的。此外,12月以来输入病例中一共发现了31个奥密克戎变异株的亚分支,其中BA.5.2和BF.7占优势。“同一个毒株二次感染的概率极低,就算感染也不会出现严重的症状,因为人体对同一个毒株的感染有免疫机制。”北京大学第一医院感染科主任王贵强说,所谓的二次感染和多次感染,指的是病毒新的变异株出现,发生免疫逃逸,出现再次感染。比如感染了奥密克戎变异株的BF.7亚分支,未来可能感染其他分支。因此个人还是要注意防护,尤其是老年人等脆弱人群要做好预防,积极接种新冠病毒疫苗。

抗病毒药物要在医生的指导下使用。王贵强表示,高龄老人、有基础病的重症高风险人群,感染新冠病毒后要早发现、早治疗,其中早期的抗病毒治疗很重要。目前抗病毒治疗有口服的小分子药物可以使用。明确感染后,5天之内使用效果更好,但小分子药物有一定的副作用,必须在医生的指导下使用。

“有基础病的老人,特别是卧床的老人,感染后发生重症的风险更大,需格外做好健康监测。”王贵强说,患者家人或陪护人员要密切监测老人的呼吸频率和血氧数据。建议家里配备一个家用血氧仪,如果血氧低于95,需要给老人吸氧;如果血氧低于93,要及时送医。

健康生活

腊八过后就是年

相信很多家庭都在这时紧锣密鼓地开始了过年的准备。其中,“除尘”是年前准备的重要一环。俗话说:“腊月不除尘,来年招瘟神。”这句话其实是有其科学依据的。经过一年的使用,房屋的各个角落堆积了不少灰尘,很可能有致病细菌藏匿其中。年前细细地打扫一番,不仅能在视觉上更加舒畅,更能有效地扫除安全隐患,让大家在新年的起跑线上健康地出发。



见贤思齐 担当实干 奋勇争先 赶超跨越



传真电话:2181773
新闻热线:13987250936
Email:dlsxtg@163.com



2022年12月30日 星期五
农历壬寅年 十二月初八
多云 4℃ ~ 13℃
第2238期
编辑/陈曙娟

今日导读
大理市连续11届荣获“云南省双拥模范城”称号
——见第2/3版
微信扫一扫 关注大理融媒

我市多措并举全力推动经济社会高质量发展

今年以来,我市坚持把推进“两个革命”开展“学做”活动与走实“两城一区”样板田、“漫步苍洱”核心区、“美丽湖区公园城市”发展定位结合起来,聚焦项目攻坚、产业振兴、洱海保护、乡村振兴等重点工作,大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,经济社会发展明显提速。

我市始终把产业作为经济发展的基础,在推进“两个革命”开展“学做”活动中找准制约经济社会发展的突出短板,不断调整优化产业发展布局。围绕“洱海绿色食品牌”加快发展,建成80个农业产业基地,2022年新增“三品一标”认证产品63个,全市“三品一标”认证产品

累计达333个,高原特色农业发展步伐加快。围绕绿色低碳循环发展,加快推进嘉士伯大理啤酒搬迁技改等111个重点工业项目,工业发展后劲不断增强。围绕“旅游+”融合发展,加快推进文旅项目建设,一批高端酒店和半山酒店建成运营,“风花雪月·自在大理”名片熠熠生辉。围绕数字经济创新发展,云南信创产业园落地大理,“苍洱云谷”成为大理新名片。

同时,我市始终坚持以重大项目建设为引领,不断强化项目攻坚。创新探索“三个三分之一”工作法,突出领导挂钩项目带头作用、发挥集中开工项目示范引领,截至目前,规上固定资产投资完成109.6亿元,发展动力更加强劲;不断强化服务意识、创新服务方式、提升服

务效率,最大程度做到利企便民,注入发展活力,强化精准招商突出“服务为要”,营商环境更加优化。

工作中,我市突出“群众至上”,统筹推进“我为群众办实事”活动,入户走访2598户,收到意见建议267条,完成反馈问题整改579个。深入推进农村劳动力转移就业“百日行动”,大理市农村劳动力累计转移就业16万人。健全创业服务体系,审核发放“贷免扶补”创业小额贷款1736万元、创业担保贷款1647万元,城镇登记失业率控制在4.2%以内。优化教育资源配置,加快推进改扩建等项目,巩固拓展“双减”工作成果。增强医疗保障及应急处置能力,全民医保体系初步形成,“一老一小”工作持续推进,全市经济社会取得高质量发展。

新时代 新征程 新伟业

为切实做好学校疫情防控工作,凤仪镇中小学自12月26日起转为线上教学,各学校教师通过班级优化大师、腾讯课堂、钉钉会议、QQ群课堂等方式搭建起在线教学平台,每一名教师用实际行动“守好一段渠、种好责任田”,为“停课不停教”这场教学“大考”交出一份合格的答卷。图为凤仪二中教师正在进行线上直播教学。 杨进军 摄



大理州全面推行河长制五周年新闻发布会举行

工作中,我州强化组织领导,工作机制不断健全。2017年4月,在全省率先出台工作方案,拟定工作计划,三级督察体系,统筹推进常态化巡查、系统化治理、立体化监控、法治化管护、有序化利用、社会化监视、全民化参与、综合化考评。五年来累计巡河湖117.26万人次,督导整改问题1.5万个。

同时,我州充分发挥统筹协调作用,扎实开展水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、水流域管理和执法监管;强化履职尽责,河长责任全面压实。坚持“点线面”结合,在“点”上群管

大理州全面推行河长制五周年新闻发布会举行

工作中,我州强化组织领导,工作机制不断健全。2017年4月,在全省率先出台工作方案,拟定工作计划,三级督察体系,统筹推进常态化巡查、系统化治理、立体化监控、法治化管护、有序化利用、社会化监视、全民化参与、综合化考评。五年来累计巡河湖117.26万人次,督导整改问题1.5万个。

同时,我州充分发挥统筹协调作用,扎实开展水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、水流域管理和执法监管;强化履职尽责,河长责任全面压实。坚持“点线面”结合,在“点”上群管

12月27日至28日,全国总工会书记处书记、党组成员、组织部部长张茂华一行到大理开展调研及2023年元旦春节送温暖慰问。

27日下午,调研慰问团到大理市公交三公司了解近期生产经营工作情况以及受疫情影响存在的主要困难。调研慰问团对大理市公交三公司广大职工表示崇高的敬意和衷心的感谢,并送上了慰问金。张茂华表示,公交司机是一个辛苦而崇高的职业,为市民工作、生活提供安全、便捷、绿色、积极的交通服务,为城市发展作出了积极贡献,大家的奉献精神值得学习。同时,他勉励广大职工紧紧围绕企业发展理念,融入企业发展战略,不怕困难、艰苦奋斗,在平凡岗位上再展风采。

随后,调研慰问团入户看望慰问了1位困难职工及2位全国劳模,关切地了解他们的身体、经济、工作等情况,并送上元旦、春节的美好祝愿和慰问金,勉励他们弘扬劳动精神、奋斗精神,奉献精神和创造精神,激励广大职工群众争做新时代的奋斗者。

在云南顺丰洱海环保科技有限公司,调研慰问团实地参观了公司基础设施建设,详细了解“提升职工生活品质试点”工作完成情况,充分肯定了职工活动阵地建设工作取得的成绩,并希望继续激发基层工会组织活力,聚焦重点领域,健全服务职工体系,保障职工合法权益,不断提升职工生活品质,进一步加强产业工人队伍建设,切实把关心关爱落到实处。

28日上午,调研慰问团到湾桥镇古生村,重温习近平总书记的“古生之行”,参观了“记得住乡愁”的美丽古生村,并调研洱海保护治理工作情况。近年来,大理坚持以习近平生态文明思想为指引,时刻牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的殷殷嘱托,在洱海保护治理工作上取得了阶段性成效。随后,调研慰问团慰问了洱海保护治理一线职工,向他们带去佳节问候,并送上慰问金,对他们坚守岗位、奋斗一线的精神致以敬意,对他们在洱海保护治理中发挥的重要作用表示感谢。

全国总工会、省总工会、州总工会主要领导,市委副书记李欣、市人大常委会副主任、市总工会主席李金善参加调研慰问。记者 唐肇伟 杨尔华

大理州全面推行河长制五周年新闻发布会举行

“把大理的每条河流都变成一道靓丽风景线”的目标,按照“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、和谐水文化、有效水管理”要求,着力打造“水网相通、山水相融、城水相依、人水相亲”的河湖水环境,逐步实现“安全生态、水清河畅、岸绿景美、人水和谐”,人民群众的获得感、幸福感和满意度不断增强。2020年以来,共创建县级美丽河湖119件、州级美丽河湖89件,省级美丽河湖32件,2021年度省级美丽河湖创建工作全省第一。

全国总工会领导到大理开展调研及元旦春节送温暖慰问

记者 黑浩川 马 跃



第420期 策划 李锦芳



大理市连续11届荣获“云南省双拥模范城”称号

○记者 朱滢 吴志 摄影报道

特别报道

大理，历来有拥军优属、拥政爱民的光荣传统，“军爱民，民拥军，军民鱼水一家亲”的接力棒代代相传。在新时代的双拥工作中，大理市持续巩固和发展军政军民团结，打造新时代大理“军民鱼水深情”的双拥名片。12月13日，云南省第十一届双拥模范命名表彰大会在昆明举行，大理市连续11届荣获“云南省双拥模范城”称号，荣誉的背后，有着怎样的故事呢？我们一起去看一看。

走进位于下关街道关平路上的大理市退役军人服务中心，只见服务大厅里的设计融入了部队特色元素，设置了咨询台、来访接待室、老兵调解室、心理疏导室、法律援助室等，打造了集信访接待、矛盾调解、心理疏导、法律援助、诚信教育、困难关爱等于一体的“全链条、闭环式”大理老兵调解工作阵地。

“请问外地户口在这边可以办理退役军人优待证吗？”退役军人边军询问着走进了大理市退役军人服务中心。

“好的，您先请坐。外地户口的退役军人可以在大理市办理退役军人优待证，其一是在申请地有房产证，其二是社保在大理市交满两年，符合其中一项就可以办理。请把您的证明给我看一下，我看看能不能办理。”大理市退役军人服务中心工作人员王加品耐心地说了。

为方便户籍不在大理市的退役军人及其他优抚对象申领优待证，同时避免服务对象在多地来回重复跑，大理市退役军人服务中心特设了优待证异地申领窗口和“三属”申领窗口，实现退役军人就近就地灵活办理，让优待证申领人体验到服务“加速度”。

完成退役军人优待证办理申请的边军说：“我户籍是河北沧州的，现在老战友们都在办退役军人优待证，今天带着证件到这里咨询一下，顺便看看能不能就地办理。通过咨询的情况来看，外地户口的也可以在这边办，咨询后就马上办理了。感觉在大理市办理很方便，



也很快捷，不用再跑到老家那边去了。”

截至目前，全市范围内已受理异地申请850余人。至今年11月底，大理市15000余名退役军人及优抚对象完成优待证申领，共收到优待证14000多张。同时联合文化旅游、医疗卫生、银行等行业，不断丰富优待内容，提供优先优惠服务，切实增强持证人的获得感、荣誉感。

大理市紧紧围绕“精心精准精细服务”的工作目标，按照国家示范型退役军人服务中心(站)的标准，挂牌成立了退役军人服务中心，建成乡镇(街道)服务站13个和村(社区)服务站144个，形成了横向到边、纵向到底、上下贯通、全面覆

盖的服务保障体系，打通了服务退役军人的“最后一公里”，让退役军人能够享受到“家门口”的服务。

大理市退役军人服务中心主任马诺介绍：“服务中心成立以来，设立了就业扶持、优抚帮扶、走访慰问、信访接待和权益保障五个窗口，有利于广大退役军人各方面的问题得到解决和保障。今年，大理市还成立了服务志愿大队，13个乡镇(街道)相应成立了服务中队和社区、村的服务分队。在抗疫、洱海保护等工作中，大理市的广大退役军人积极加入志愿者队伍，贡献出了自己的一份力量。”

大理市各级退役军人服务中心(站)把解决退役军人和其他优抚对象的困难问题作为工作重点，细心、耐心、热心地为他们服务，充分体现了党对退役军人的关心关爱，大力弘扬了参军光荣、崇尚英雄的价值观，并彰显出退役军人为党、国家和人民牺牲奉献的精神风范和价值导向，增强了退役军人的荣誉感、归属感、获得感。

置身大理，无论是在国道、高速公路还是市区主街道，双拥宣传标语、公益广告随处可见；车站、停车场、医院、商场、旅游景点等窗口单位，“退役军人优先”“军人免费”等字样令人倍感温馨。大理市始终按照部门联动、多方参与的总体思路，不断创新方式、丰富载体，扎实开展双拥宣传教育，双拥工作氛围愈加浓厚。

大理市双拥办主任、市退役军人事务局党组书记、局长刘茂林介绍：“市委、市政府历来高度重视双拥工作，始终将双拥工作作为党委、政府的重要政治任务和政治责任，不断加强组织领导，建立健全机制。自1992年以来，我市连续11届蝉联‘云南省双拥模范城’，连续6届荣获‘全国双拥模范城’，让大理市拥军优属、拥政爱民的光荣传统，‘军爱民，民拥军，军民鱼水一家亲’的接力棒代代相传，打响的新时代大理‘军民鱼水深情’的双拥名片。”

一直以来，市委、市政府高度重视双拥工作，始终站在强基、富国、固边的战

略高度，高标准落实好双拥工作各项要求和措施。全市立足新时代新要求，聚焦双拥工作重点，突出时代特点，狠抓关键环节，持续推动双拥工作出新出彩；始终按照部门联动、多方参与的总体思路，不断创新方式、丰富载体，扎实开展双拥宣传教育，双拥工作氛围愈加浓厚；始终充分发挥双拥工作联系军民的桥梁纽带作用，不断深化军民鱼水情。

大理市围绕“全社会”做文章，探索创新社会拥军、行业拥军，创建驻军生活服务中心，深入开展“百企千店齐拥军”“双拥工作在基层”等活动，各行各业通过免费、打折、折上折等服务承诺，为驻地部队、军人军属、退役军人提供优质服务。精心打造了“两街三公园一长廊”，即双拥一条街、拥军优属示范街，国防宣传教育主题公园、双拥主题公园、双拥法治宣传公园，双拥文化长廊。对城市主要路段84个护栏、40个灯杆、30组公交站台灯箱进行双拥文化提质改造，着力营造了人人关心国防建设、人人支持双拥模范城创建的良好社会氛围。

通过常态化开展悬挂光荣牌、立功受奖送喜报、走访慰问等工作，大理市让每一个军人家庭深切感受到党和政府的温暖与关怀，切实增强了军人及其家属的荣誉感和自豪感，树立起全社会尊崇

军人、尊重军人家庭的良好风尚。与此同时，积极开展“三个模范”“最美退役军人”等先进典型推荐评选活动，加大对立功受奖军人、退役军人先进典型的宣传力度，鼓励更多有志青年参军入伍报效国家。

近年来，大理市委、市政府急部队之所急、尽地方之所能、解部队之所需，倾心、倾力、倾情为驻地部队解难题、办实事，驻地部队也积极投身地方建设，为第二故乡发展贡献力量。驻地部队积极参与海东山地绿化建设，积极投身到洱海保护治理、脱贫攻坚和乡村振兴工作中，主动参与抗洪抢险、抗震救灾、森林灭火、应急救援等急难险重任务，军政同心协力，切实巩固双拥共建成果。

刘茂林表示：“下一步，大理市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述和重要指示，紧紧围绕更好服务全市经济建设大局和国防、军队建设全局，坚持军地合力、军民同心，坚持服务备战、保障打赢，坚持贴近基层、注重实效，坚持改进创新、与时俱进，准确把握双拥特点规律，在认真总结获得省双拥模范城11连冠成功经验的基础上，全面提高我市新时代双拥工作水平。”

